Лия Иванян 
Б Е Л О Б О Р О Д Ы Й
( сказка наших дней )

Все произошло, как во сне...

Он встретил меня с шикарным букетом и на лимузине. Мы устремились по широким проспектам города-сказки. У меня захватывало дух от обилия архитектурных чудес и богатых витрин. Наконец, добрались домой – везде светло, фрукты, цветы... Меня встретила теплыми улыбками угодливая прислуга. Он представил меня. Все поклонились. Потом меня проводили в шикарную ванную...

И я проснулась...

****

На самом деле произошло вот что...

Он встретил меня с мятым букетом, несколько минут препирался с похожим на робота водителем такси. В машине не мог оторвать от меня восторженно-восхищенного взгляда... А на моем лице постепенно холодела улыбка, и брови приобретали вопросительный изгиб.  По мере приближения к городу синева неба получила сизый оттенок, воздух становился тяжелее и, казалось, застревал в ноздрях. Знакомые цвета и образы смешались и потускнели, затуманились и размылись... я очутилась в незнакомом мне мире. 

Я молчала... Глаза Белобородого все еще излучали обещание... 

Наконец добрались домой. Мы вдвоем втащили в дом мои нетяжелые пожитки...  è я застыла на пороге... Я закашлялась от замешательства и возмущения... Вот тебе раз!..

В доме царили грязь и пыль. А у меня на пыль аллергия... аапчи! И грязью брезгую... Я закрыла крепко глаза, но сразу же их открыла, чтобы не видеть хохочущих мне в лицо слуг из моего сна. Посмотрела на Белобородого... Многообещающий блеск его глаз, кажется, немного померк.

Я молчала. Упорно гнала от себя мысль, что глупо обманулась – может, он меня испытывает? Плотно сжав губы, с улыбкообразным дурацким выражением лица, я мысленно пыталась себя утешить: «Ну где ты, родимая! Помоги мне в мой трудный час!» 

Я расслышала внутренний голос... но он вместо того, чтобы утешить меня, подлил только масла в огонь: «Когда сюда ехала, слушала меня? Ты только в уме прикидывала да подсчитывала. Вот и сейчас живи своим умом-разумом!»
«Эй! скажи что-нибудь!»
Тишина... тишина... внутренний голос молчал. Только мой ум-разум напряженно работал: «Грязь-деньги-золото... Аа-апчи-золото... Грязь-золото... Золото-золото... Только золото!». Баста!... ум-разум принял окончательное решение – потерпи! Я быстро постелила себе постель на узеньком диванчике и, чтобы больше не проходить новых испытаний, не емши и не пимши улеглась спать...

Господи, как я здесь очутилась?..

Нашла кого спросить... Лучше меня все равно никто не знает...

предысториþ
Я жила на планете Наири. Все мои предки тоже жили здесь. На нашей планете было непринято разрывать ту невидимую пуповину, что связывала нас с землей, а потому мы всегда находились в духовной и телесной гармонии с ней.  

***

Однако у нашей планеты были свои проблемы. Например, как-то раз произошло мощное космическое столкновение, наша планета на короткое время сошла с орбиты, перевернулась с ног на голову, и все перемешалось. Уже потом, конечно же, она вернулась на орбиту в свое прежнее положение. Однако за эти несколько минут приключилась очень неприятная штука. Когда планета перевернулась, у тех, кто оказался наверху, из карманов посыпалось вниз все золото. Те же, кто оказался внизу, естественно, подобрали его. И пока стало понятно, что произошло – где низ и верх, планета снова приняла прежнее положение. В результате нижнее меньшинство с кучей золота очутилось наверху, а большинство без золота – внизу... И наша планета в одночасье разделилась на денежных и безденежных. Таким образом, жизнь большинства наирийцев сделалась куда тяжелее.

***

Была и другая проблема... Все остальные планеты казались наирийцам такими красивыми и блестящими, что почти в каждом зудело болезненное желание перебраться на другую планету. И даже стало традицией, как только дела начинали идти хуже – люди собирали последние копейки, покупали билеты и улетали на другие планеты. Такой была одна из наших неизлечимых болезней.  Один из непременных симптомов этой болезни проявлялся так – едва только наирийцы долетали до других планет, и уже издали рассматривали свою Наири, то сразу же понимали, что во всей вселенной не сыщется планеты более красивой и блестящей. Именно потому все хотят вернуться. Если получается – сразу же и возвращаются, а если нет – оставляют возвращение на будущее и начинают выдумывать душещипательные истории о брошенной родине.

Была и такая часть наирийцев, которую ни за какие коврижки не заставить улететь. А то бы причина у всех нашлась...  è они делают иногда неудачные попытки, как я, например. Причиной моей попытки стали врожденная любознательность и корыстолюбие, которое вобщем-то ко мне не имеет отношения (где и как подцепила я эту заразу?).

Сейчас расскажу...

***

Значит так, жила я обычной повседневной жизнью на своей планете. И вдруг, в один беспросветный-несчастный-весь на нервах день, возник, словно привидение белобородый, седой как лунь, с добрыми-предобрыми глазами дедуля и гулким голосом, доносящимся из самой глубины космоса, спросил:

- Золото хочешь?.. много золота!

Вопрос прозвучал в беспросветный-несчастный-весь на нервах день и, повинуясь сиюминутному порыву своей души, я закричала:

- Хочу!.. Хочу!

Гулкий космический голос, в который уже вкралось обещание счастья, продолжал:

- Я дам тебе золота... много золота! Я стар – ты молода... я один не могу следить за всем своим богатством. Помоги же мне нести эту тяжкую ношу, и у тебя появится все...

От нежданного счастья у меня закружилась голова... О, аббат Фария, который Эдмона Дантеса превратил в графа Монте-Кристо... О, Сезам, что открылся и озолотил Али-Бабу! А я, дура, в сказки не верила. Вот он - сказочный покровитель, который появился, чтобы исполнить мою мечту... И с каких это таких пор золото стало твоей мечтой?
Ýòî åùå êòî? Ага, проснулся мой внутренний голос. Впрочем, он никогда не дремлет... вечно бодрствующий, бдительный, подобно гитлеровским надсмотрщицам, подтянутый и жестокий... охо-охо-хо!.. Он, как смирительная рубашка... так и назову ее – Смируб. Стоит мне только что захотеть немного отвлечься, как онà меня одергивает. Не люблю ее, но и отделаться от нее не могу... онà ведь тоже проявление моего я, так ведь?

Не отрывая взгляда от многообещающих добрых-предобрых глаз Белобородого, я начала вести вынужденные переговоры со Смирóá:

-
Не люблю, но хочу иметь.

-
Зачем тебе это нужно?

-    Да что ты знаешь о том счастье, которое дарит золото? Тебе оно может и не нужно, потому как ты - бесплотный дух, тебе нечего закрывать красивыми нарядами и незачем питаться разными яствами. У тебя нет дома, чтобы его благоустраивать. Ты обитаешь во мне и спокойна, только когда тебе удается удержать в чистоте мои совесть и помыслы. А мне нужно золото, чтобы быть счастливой. 

- Веками люди ломали головы, чтобы найти формулу счастья без денег. Независимо от себя ты живешь по такой формуле и не понимаешь, насколько счастлива. Что деньги могут дать тебе такого, чего не дали Бог и природа?

- Довольно! Замолчи, не появляйся, пока я сама тебя не позову.

 И, чтобы заставить Смирóá замолчать, я стала поспешно вести переговоры с Белобородым. Он, видимо, был весьма опытен – в его добрых-предобрых глазах вспыхнули и тут же погасли какие-то черточки-искорки, и я поняла, что он каким-то непостижимым образом узнал о моем разговоре с совестью. Непонятной природы страх пронзил мою душу и тотчас же  исчез, не оставив времени на размышления.

- Верь мне... Я выбрал тебя не случайно. Ты женщина из моих снов, и голос, прогремевший из-за облаков, сказал мне: «Вот та, которой ты должен оставить свои сокровища!». Десятки лет я искал тебя...

   Голос Белобородого был полон задушевности и умиления, а глаза были такие добрые-предобрые... я же была такой печально-несчастно-взвинченной, что потеряла всякое благоразумие. Только смутно припоминаю, что голос рассказывал, какой трудной и долгой была дорога, пока не нашлась я – избранная. Словно в гипнозе я расслышала:

-
Пойдешь со мной?

-
Пойду! – машинально откликнулась я.

-
Далеко-далеко пойдешь?

-
Пойду!

-
Оставишь свою планету?

-
Не! не!.. – я была неготова к подобному развитию событий, а может гипноз был неглубокий, но я мгновенно обрела трезвость мысли. – Никогда я не оставлю свою планету. Слышишь, никогда!..

Ответа не последовало. Мгновенно я ощутила удивителное опустошение – исчезли добрые глаза и благодушный голос. Белобородый словно под землю провалился или взмыл на небеса... Вот тебе на! Точно на голову мне вылили ушат холодной воды... Несомненно, я не хочу покидать мою Наири, но это же не значит, что надо так сразу прекращать разговор. Мог бы и поуговаривать, привести какие-нибудь доводы. Неудобно как-то получилось – всего-то несколько минут назад я обидела Смируб и заставила ее замолчать, чтобы спокойно поговорить с этим привидением... а оно òîæå оскорбилось-улетучилось.

Ничего, сами как-нибудь разберемся... я и мой ум-разум. Будем считать, что Белобородый даже и не появлялся, и кроме меня самой мне некому дать золота, показать дорогу. И если сама мысль о том, чтобы покинуть мою Наири вывела меня из гипноза, то решение вопросов нужно искать в своем доме, на своей земле. 

Подумаем... подумаем! (я и мой ум-разум)... подумаем!..

Нашли!

Значит так, когда наша планета перевернулась, я увидела, что один кусок моего золота (очень большой) схватил прямо в воздухе и спрятал в свой карман занимающий ныне очень высокий пост, некто Õапугян. На золоте стояло клеймо, по которому я могу доказать, что оно мое. Между нами говоря, этим я до сих пор не занималась, потому как не ощущала в том нужды и считала себя выше всяких судебных разбирательств. Но теперь я этим займусь. Надо положить конец самооправданию, которое так похоже на трусость: «я не могу заниматься чем-то подобным» или «я не могу себе позволить так низко пасть»... Но если быть честной перед собой – не могу или заранее боюсь, что проиграþ?    

Все! Независимо от всего, нужно попробовать вернуть свое золото... Теперь это первоочередная задача, которую нужно решать, чтобы не потерять связь с собственной землей. 

***

Потеряв довольно времени, я наконец собрала необходимые документы и пошла записываться в очередь. На незнакомой улице я вошла в некое двухэтажное здание. В первый же момент моего  пребывания там я глубоко разочаровалась, потому что вместо тысяч людей в коридоре растянулась очередь всего-то в сто человек. Это была странная очередь, люди не смотрели друг на друга, не разговаривали друг с другом. И я сделала неожиданное открытие – все смотрели в одну точку. Я проследила за их взглядами, но на противоположной стене ничего не обнаружила... однако оторвать взгляд от этой стены я больше не смогла. Еще несколько минут в голове у меня крутились собственные мысли, но потом я инстинктивно почувствовала, что начинаю подчиняться чьей-то воле. Это что-то было крохотным глазом, запрятанным в белой стене, который внушил мне, как держаться в очереди... мое поведение, как и всех остальных, было навязано извне. Из отверстия-глаза посылались гипнотизирующие импульсы, и человек прекращал замечать окружающее. Во всем мире остаешься ты один, в руках у тебя документы, впереди длинный белый коридор, и твоя сверхцель – дверь.  

Наконец, и я добралась до вожделенной двери... то, что произошло потом, для человека в нормальном состоянии могло бы показаться убийственным. Но поскольку очередь была зомбированной, то мы со скотской покорностью подчинялись законам навязанной извне игры.

Значит так, дохоäèøü до двери – она раскрывается, и ты оказываешься... в лифте-клетке, который с молниеносной скоростью мчится в непонятном направлении. Как только движение прекращается, дверь тут же распахивается, и ты оказываешься в точной копии предыдущего коридора... в другой безжизненной очереди, глаза твои прикованы к другой гипнотизирующей точке... Только цвет стен убеждает тебя в том, что коридор íå тот.  

После бесчисленных коридоров, в коíце концов, раскрывается некая дверь, за которой сидит похожий на человека робот. Не глядя на тебя, он протягивает руку, и ты готовишься отдать ему документы. Но в этот самый момент с потолка с грохотом опускается стеклянная вывеска, закрывающая собой абсолютно все. На вывеске написано не так уж много...  Указаны несколько десятков обстоятельств и условий, при наличии которых законом запрещается обращаться к соответствующим органам с требованием вернуть золото. Поискала свой пункт, уверенная в том, что его не может быть в списке... Но прямо в первом десятке обнаружила его. В тот момент, конечно же, я не возмущалась, потому что была еще зомби. Да и не успела, потому что место, где я стояла, превратилось в лифт без стенок и он молниеносно взмыл вверх.   После того, как целую вечность лифт летел вверх, он вдруг остановился перед какой-то дверью. Дверь отворилась сама, и я оказалась на улице.  Некоторое время я продолжала остолбенело стоять, потом повернулась, долгим взглядом оглядела здание, и моя память стала восстанавливаться. Мои собственные мысли ожили, и я вспомнила, что намедни вошла в это двухэтажное здание за каким-то золотом... Судя по моему наряду, который никак не соответствовал времени года, я поняла, что пробыла внутри неделÿìи.

Я ничего не выиграла... никто не посчитал должным выслушать меня. Так что же произошло?.. ничего не понимаю. 

Да, теперь я понимаю этих бесчисленных горемык, которые пробовали вернуть свои деньги и даже по-человечески не могли объяснить, как и почему им отказали. Мы натолкнулись на глухую бюрократическую систему, для которой человек не стоит и ломанного гроша. 

Господи, и это в нашей любимой Наири, в которой и земля, и воздух такие родные... но только не люди! Значит, чтобы òîëüêî удержать заграбастанное золото, они готовы оболванивать и унижать своих соотечественников. Сейчас я понимаю тех, кто покидает нашу планету...

-
Не печалься, моя маленькая!..

-
А?

-    Милая, что же ты так мучаешься из-за кусочка золота, когда я готов подарить тебе в тысячу раз больше?

О, Господи!.. Мой Белобородый... Какое счастье! А то я чуть было не отдала концы от отчаяния и разочарования. 

-  В этом мире – не только твоя планета. Ты не видела других миров и считаешь, что жизнь возможна только здесь. Иди со мной и ты увидишь другие миры. На моей планете все имеют много золота – все богаты. 

Белобородый еще долго продолжал меня обрабатывать в том же духе. Я уже его и не слушала – сосредоточенно и холодно производила расчеты... Если человек презревает понятия места рождения – родины...  (ведь даже не можешь объяснить по-человечески, почему эти понятия так для тебя архиважны), то можешь преспокойно жить в любом другом месте, где удовлетворятся вполне объяснимые твои потребности – в пище, в пристанище, в одежде, в удовольствиях... Если я не могу получить это на своей земле, почему бы мне не попытаться в другом месте – тем более, что меня готовы щедро одарить.  Почему я не должна использовать выпавший мне шанс... почему я не должна верить сердечным откровениям Белобородого?.. Не верь, что ты уши развесила и слушаешь сказки этого старика? 

Это Смируб!. На неå посмотрите, когда я ходила, как идиотка, возвращать свое золото – онà молчал (сдохëàñü!)... Когда в этих отупляющих очередях я моталась вверх и вниз – онà молчалà (сдохëàñü!)...  Когда в отчаянии я даже желала себе смерти – онà молчалà, как рыба (сдохëàñü!)... А теперь, когда начала открываться какая-то дверь – сталà поучать...   

  -  Почему ты начинаешь противиться в те минуты, когда что-то дается. Нельзя, да нельзя... Опротивело мне – и ты, и твои наставления! Хватит меня путать-обволакивать! 

 -  Ведь мы с тобой одно целое, я - твоя совесть... если ты будешь меня кормить помоями – я тебя ïðåâðàùó â грязь. Ты не хочешь уходить из Наири – твои корни уходят очень глубоко в эту землю, под другим солнцем ты засохнешь.

-  Знаю, знаю даже больше, чем ты. Но моя земля меня âûòàëêèâàåò, как ненужное семя. Я и здесь уже засыхаю. Пойми же, что меня заставляют уехать!

-  Ничто не может заставить человека порвать со своими корнями, если он сам этого не желает. Тебя заставляют уехать твои любознательность и тяга к приключениям. А совесть твоя этого не желает...

-
Ну так оставайся.

-
Остаюсь. Не появлюсь, пока сама не попросишь.

-
Иду!..

Белобородый, видимо, меня не расслышал и продолжал монотонно рассказывать сказки и обещать прекрасную жизнь. Нет.. ýòî я про себя ðешила. Сейчас скажу громко и положу конец этой неопределенности.

-
Я готова идти с тобой!..

-
Что?

-
Я оставляю свою планету и ухожу в твой мир.

-
Ты уверена? Не передумаешь?

-
Нет!

-     Ты не против, если я уеду на несколько дней раньше и встречу тебя там? Перед отъездом улажу все твои дела. Тебе не понадобится ни о чем заботиться. Согласна?

-
Да!

-
Давай свою руку!

Чтобы у меня не оставалось времени на раздумья и сожаления, я торопливо протянула руку. Он долго к ней тянулся, потом сгреб ее, и темными пластами подсознания я ощутила, что произошло нечто страшное... У меня было такое чувство, как будто я заключила сатанинский договор с какой-то сверхъестественной силой. Его рука была холодной, скользкой. И самое жуткое – я ощутила быстрый укол, и, казалось, другая кровь проникла в мои вены – холодная, чужая, несущая ужас... мне показалось, что все во мне онемевает, подчиняется чужой воле, и вновь наступает период, где буду жить без чувств и без мыслей.  Я только успела спросить:

-
Как называется твоя планета?

-
Нари...

Чужая кровь и воля еще не поглотили меня полностью, и я прекрасно помню свою последнюю собственную мысль: «как похоже на название моей планеты»... А îòñòðàíåííàÿ Смируб  забилàñü в моих висках панической мыслью: «больше никогда не бери его за руку».
Все... Так я очутилась
на чужой планете
-
Просыпайся, пора!

-
Пора чего? – сонно спросила я.

-
Собирать урожай.

Мои полузакрытые глаза широко раскрылись, когда я увидела, что рука Белобородого протянута ко мне. Сразу вспомнилось последнее наирийское наставление Смируб  «не бери его за руку», вспомнился ток крови по немеющим органам, и я моментально очнулась ото сна. Закутавшись в покрывало, я сжалась в тесном, неровном углу дивана и сквозь улетучивающийся сон поинтересовалась:

-
Говоришь, наступила пора чего?

-
Собирать урожай.

Вот тебе на!.. Это значит, я оставила свою планету, чтобы стать владелицей золота или чтобы собирать какой-то урожай? 

-
Урожай чего?

-
Золота.  

 Вот тебе на!.. У меня перед глазами все пожелтело, и перехватило дыхание.

-
У вас золото что, растет?

-
Да, выращиваем.

-
Где?.. Как? 

-
Потом покажу.

Мое любопытство разожглось до такой степени, что я чуть было не ухватилась за его протянутую руку. Но очень вовремя передумала, потому как в гипнотическом сне, нашедшем на меня после первого рукопожатия, я совершенно не помнила, кто и как оформлял мои документы и организовал переезд на другую планету. Помню только, что полностью вышла из сна уже на пути из аэро(космо?)äðîìа к его дому. Нетрудно было догадаться, что всяким рукопожатием Белобородый начинает свой новый гипнотический сеанс. С помощью логических размышлений я пришла к такому вот железному выводу и в дальнейшем зареклась касаться Белобородого... Также я помнила, что приехала сюда за золотом, а потому была готова встрять в любую игру. Правда, я ничего не видела дурного в том, что прямо на второй день моего прибытия в Нари, мне было предложено, не много, ни мало, поучавствовать в сборе урожая золота. Как интересно!.. Мое воображение разыгралось, в мыслях рисовались фантастические картины, а сердце было готово разорваться от того обилия образов несметного богатства, которые неустанно поставляли мысль и воображение... Íо я все равно никак не могла понять, как сеять золото, как его выращивать, как собирать. Несомненно, стоило лететь с планеты на планету, хотя бы только для того, чтобы увидеть сбор урожая золота. Сейчас оденусь... Èнтересно, что бы нужно одеть...

-
Грязное это дело? – я решила проконсультироваться.

-
Какое?

-
Ну, собирать золото, - мне подумалось, что память у старика не самая лучшая.

-
Тебе не нужно будет ничего делать... я сам буду собирать.

Интересно, почему это не буду собирать... Наверное, это сложное дело.

-
Через пятнадцать минут буду готова. 

Сквозь грязный туман окон я посмотрела наружу, чтобы определить, какая погода и что одеть. Воздух был какой-то непроницаемый, точно там за окном была дымовая завеса. Решив, что причиной тому грязные окна, я открыла створку, дабы подышать свежим воздухом и определить температуру на улице. Я открыла и перестала что-либо ощущать от того, что в лицо ударил дымный газо-нефте-бензинный воздух. От удушья спас запас в легких наирийского воздуха, который преградил путь грязи и яду, а мозг уже отдавал приказ: «Этот воздух не для тебя, уезжай!» Но я не собиралась так быстро сдаваться. È вдруг совершенно ясно поняла, что всякий начинающийся день будет приносить с собой все новые испытания. Внутренне я стала готовиться к затяжной войне и строго себе наказала быть готовой ко всему и терпеть, терпеть, терпеть... 

Я буду считать, что сегодня будет
первый бой
-
Я готова, пойдем!

-
Накинь на себя вот это, - Белобородый протянул мне темную, грубой вязки, неопределенного фасона одежу. 

-
Не хочу. Мне и так вполне комфортно.

-
Ты обязана, таков закон, - его голос прозвучал на новой незнакомой и властной ноте.

Но в этот момент я не придала åãî òîíó особенного значения, потому как была зла на то, что меня не предупредили раньше – что хочешь одень, все равно сверху нужно натянуть  предусмотренную законом одежду- çàêîíîä...  Ладно, ничего... первый день, покамест нужно ознакомиться с правилами и обычаями этой планеты. Может, все выглядит нелепым только на первый взгляд ... Я смиренно взяла и одела протянутую стариком çàêîíîä  и, даже не взглянув в зеркало, вышла за ним на улицу. Правильно и сделала, что не взглянула... Все были в точно такèõ  же çàêîíîäàõ...   только былè оставленû прорези для глаз. Всякий человек твоего возраста и комплекции был твоим зеркальным отражением. Сначала это казалось смешным... Но смех был окрашен в цвета страха – страха потерять себя... тебя делали безликой единицей какого-то поголовья. А я так хотела увидеть, какие они жители Нари – похожи ли на нас, каков цвет их кожи и волос, красивы ли женщины?.. Но под всеобщим покрывалом даже не понять – люди ли это или инопланетные существа.

Ладно, не буду отвлекаться... Вот стану владелицей золота, потом начну интересоваться людьми. Чтобы не рехнуться от вида толпы, однообразно движущихся статуй, я сперва сосредоточила мысли только на фантастических образах предстоящего сбора золотого урожая. Но очень быстро почувствовала, что и мысли, и все внимание нужно переключить только на то, чтобы не потерять Белобородого в толпе. Хоть знаешь, что под покрывалом человек... единственный знакомый человек на этой чужой планете.   

Если бы я не знала о его седых годах, то могла бы подумать, что увязалась за двадцатилетним бегуном. С удивительной скоростью и ловкостью мой старик прокладывал дорогу в толпе этих статуй. Гляди-ка, блеск золота и его сделал энергичным и молодым... Раза два из-за моей нерасторопности он замедлил шаг и довольно грубо выразил свое недовольство:

-  Хочешь, чтобы из-за тебя я лишился золота?.. Страну я тебе потом покажу. Сегодня не пытайся свернуть с пути... Иди за мной...

Я проглотила обиду...

Чтобы не злиться, я лучше стану восхищаться генеральской выправкой моего старика, которой он явно отличался от жалкой и малоподвижной толпы. Но по мере нашего продвижения, картина менялась... люди становились деловыми и расторопными. Каким-то чутьем я почувствовала, что мы приближаемся к месту сбора урожая... Я выискивала взглядом поля, сады, плантации... и не знаю что там еще, с чего можно было бы собирать урожай. Но насколько хватало глаз, в разные стороны тянулись узенькие улочки и однообразные, странного вида строения, похожие на дома... Ну и загадка! Поглощенная такими мыслями, я натолкнулась на старика. Отвлекшись на мгновение, я и не заметила, что он остановился у неприметной двери неприметного дома.

-
Постой здесь, я скоро приду.

-
Так это что, место сбора урожая?

-
Одно из мест.

-
Хочу посмотреть...

-
Таких мест будет еще много. Где-нибудь да посмотришь.

Первым и единственным моим порывом было плюнуть и уйти... Но я не хотела сдаваться... выдержу и это испытание. Я стала рассматривать людей и дома, но можно было одуреть от однообразия. È ÿ äàëà волю своему воображению, которое сразу же меня помчало по широким полям золотого урожая. Это было так красиво...  Я стояла на зеленой траве, под кроной огромного зеленого дерева, в синем-синем небе весело блестело желтое солнце... На землю обрушился сверкающий дождь – золотой дождь ... Падающие с дерева зеленые листья, мешаясь с сорвавшимися с солнца круглыми желтыми крупинками, достигнув меня, обращались в кусочки золота. Раскинув широко руки и откинув назад голову, я постепенно погружалась в золотой песок, когда голос Белобородого вернул меня в неприглядную действительность. 

-
Пойдем, уходим!

-
Ну что! Много собрал?

-
Сколько нужно.

Нет, он уже переходит границы.

-    Послушай, я ведь оставила свою планету, поверив твоим обещаниям. Пока что все идет вразрез всем моим ожиданиям... Что я должна думать?

-
Сегодня не отвлекай меня, потерпи!

Ну и тон!.. Насколько помнится, на моей планете у него был такой голос, точно мед сочится. А здесь от этого меда не осталось даже запаха. Ладно... Один день не играет особого значения... потерплю.

Ко второму месту сбора урожая мы пришли быстро. Не давая никаких объяснений, Белобородый приказал:

-
Жди меня здесь!..

Хорошо хоть выражения моего лица никто не видел. Я нашла одно преимущество çàêîíîäà..  – лица не видать. Вышел... Машинально поплелась за Белобородым.   

Третье, четвертое, пятое... в десятом месте повторилось то же самое. Менялось только то, что, выходя из очередной, ничем неприметной двери, он все больше сгибался под тяжестью чего-то, и его энергия заметно убавлялась. Перевалило за полдень... Я еще ничего не ела. Обида и голод меня доконали. Остаток наирийского воздуха спасал от удушья, а сердце билось в ритме: «уезжай... уезжай... уезжай...» Íî íåò, еще потерплю! Меня все поддерживала та мысль, что хоть где-нибудь я увижу, что представляет собой этот пресловутый сбор урожая золота. Правда, от тех блестящих образов, которые нарисовало мое воображение, остались лишь лоскутья, однако мое любопытство с жадностью и ненасытностью разбалованного стервячиной птенца требовало пищи. 

-
Поешь ïîí÷èê?

Îт вида оòäàâøèì ïèíêà нарисованным разыгравшимся воображением в ожидании еды образам кебаба и шашлыка, è очутившейся на столе одноãî-единственноãî тонюсенькоãî и прожиренноãî ïîí÷èêà меня затошнило, и все мое существо прокричало:

-
Неееет!..

И пока бы я успела объявить о желательном для себя меню, Белобородый исчез буквально на секунду и снова объявился, с аппетитом откусывая золотèñòûй край ïóõëåíêîé, сладкощекой лепешки... 

Уж не знаю, что бы со мной произошло от неожиданности и злости, если бы в это мгновение не пробудилàñü бы Смируб. Сначала фыркнув, онà сталà затем безудержно во все горло хохотать над моими оказиями. Не зная, что бы мне лучше делать, я предоставила еé полную свободу. Разорвавшись во мне от хохота, онà выскочилà из меня, стащилà с меня ненавистнûé  çàêîíод и прокричалà прямо в лицо Белобородому:

-
Слушай, старикашка, после этого ты будешь иметь дело со мной!..

То, что произошло потом, было похоже на испорченные кинокадры, которые то ускорялись, то вдруг замедлялись. Êàê òолько  ìîÿ çàêîíод ïàäàëà íà çåìëþ,  в давящей, каменной тишине город стал медленно-медленно-медленно превращаться в камень... в самых нелепых позах каменели фигуры в çàêîíодах – маленькие и большие, толстые и худые, высокие и низкие. Отовсюду вырывались вздохи íåãîäîâàíèÿ и, передаваясь из уст в уста, скапливались в единую огромную тучу, которая грозовым металлом  наполняла воздух. Всей кожей ощутила, что я стану мишенью для громов и молний. И пока мой ум-разум напряженно искал способ выскользнуть из ловушки, в которую я попала по вине Смируб, на помощь мне пришел Белобородый. Он быстро-быстро-быстро подобрал с земли çàêîíод, набросил мне на голову и, схватив за руку, утащил-увел из-под взрывоопасного облака. Мы перевели дух под низенькими арками какого-то непонятного сооружения. Срывающимся от бега, страха и не знаю чего еще  голосом Белобородый с трудом смог произнести:

-
Не делай... больше не делай никогда этого!

Ага... нашла твое слабое место! Сейчас я  хозяйка положения. 

-
Буду... буду делать столько, сколько ты нарушаешь данные тобой обещания.

-
Тебя убьют!

-
И тебя вместе со мной...

Белобородый, бешенно вращая глазными яблоками, долго-долго всматривался в мои глаза... Тщетно!.. от страха он, видимо, лишился даже способности к гипнозу. Я выдержала его взгляд. Он протянул мне руку... Усмехнувшись и покачав головой, я одним взглядом отвела ее. Признав крушение всех планов моего ума-разума, я развязала узлы Смируб и предоставила еé управлять моими делами.

-
Сейчас ты мне покажешь место сбора урожая!

Белобородый, сжав зубы, подумал пару мгновений и сказал:

-
Осталось только одно место. Подожди, возьму такси.

Машина тронулась с места. Мы не разговаривали. Мы были похожи на двух фехтовальщиков, чьи исходные позиции резко изменились, и каждый согласно своему новому положению старался выбрать верную тактику. Я понимала, что моя кажущаяся выигрышная позиция была до смешного неустойчивой – стоило сделать незначительную ошибку и я бы с грохотом полетела вниз. 

Машина остановилась у очередной неприметной двери. Перед тем как войти, я задержала дыхание, напрягла мышцы и нервы, чтобы не предаться вдруг телячьему восторгу. Напрасно!.. Как только я вошла внутрь, мои мышцы обрякли, как сдутые шарики... не было никаких фантастических плантаций... это была обыкновенная контора, разделенная вдоль на две половины. В одной части находились длинные письменные столы, с двумя работниками за каждым... в другой - у стены растянулся ряд стульев... на каждый стул приходилось, наверное, по десятку посетителей. Не нужно было быть семи пядей во лбу, чтобы понять, что по существу это обычный банк... Но справедливости ради, нужно признать, что и банк чем-то похож на место сбора урожая... нó è юмор у моего Белобородого! 

Опять у меня возникло желание плюнуть на все и уйти... А Смируб в течение дня столько раз бунтовалà и, не найдя выхода и потеряв надежду, занялà свое прежнее место... от реальности онà лишь лениво отбрыкнулàсü. Но мне уже и в самом деле хотелось уйти... Птенец стервятника давно сдох во мне от голода и разочарования, здесь меня более ничто не держало, и единственным желанием было уехать. Но куда, как, на чем?.. Мой взгляд, искавший хоть какой-то выход, упал на  готовую подняться со стула в дальнем углу тучную  фигуру. Не теряя ни секунды, я направилась туда. Бедный стул не успел даже передохнуть от исчезших было тяжести и запахов прежнего седока, как я уже оседлала его, довольная хоть тем, что обманула себя туманной перспективой умчаться отсюда. Я закрыла глаза... но в сон меня не потянуло, ни о чем не думалось. Я плавала в пустоте, время от времени сбрасывая баласт ненужных планов и мечтаний. Я освобождалась от засилья грез о роскошной жизни, изгоняла из себя ослепляющую и сводящую с ума золотую лихорадку, очищалась от всех тяжелых переживаний, чтобы дать крови возможность перестать бушевать и совершить несколько медленных оборотов. Но внутреннее спокойствие не наступало. Что-то мешало... продолжало давить, что-то я не могла вырвать из себя, выбросить и облегчиться. Я снова и снова перебирала в памяти весь сброшенный с души груз и, казалось, ничего не забыла... но что же âñå åùå волнует мою кровь?.. Ты вспоминаешь очереди в Наири...  

Ну конечно!.. перед моим внутренним взором в деталях возникли и прошли оболваненные очереди Наири, и я поняла, что все мое существо волнуется от обиды... от обиды на свою планету.

Я стала внимательно наблюдать за «сбором урожая золота» в банке. Входящие внутрь фигуры в законодах сразу же нумеровались и становились или садились где придется.  Услышав по громкоговорителю свой номер, они подходили к освободившемуся сотруднику банка, отдавали ему что-то маленькое, а через несколько минут забирали что-то большое и молча удалялись. То, что они отдавали и получали, было совершенно одинаково упаковано. Лиц тоже не было видно, чтобы можно было понять – рады ли они или недовольны. Но не это было главным...  Мою обиду в тысячу крат усиливало то наблюдение, что на ýтой планете делалось все, чтобы дать людям им положенное... в отличие от нашей планеты, где делалось все, чтобы человека обездолить. Обида была за мою угнетенную планету, мою Наири, чьи воздух и воду не променяла бы на всю остальную вселенную, если бы меня только не вышвырнули ненасытные хапуги. Моя обида была на то, что мне не отдали моей доли золота... потому-то буря возмущения и оборвала мои корни. Моя обида была на эту нашу лживую и призрачную свободу... выходило, что скрытые одеждой, предусмотренной законом, люди страны Нари, в моем представлении – несвободные и безликие, на самом деле были любимыми детьми своей страны. А мы – с оголенными лицами и животами, якобы являющиеся хозяевами самим себе и своим желаниям, на деле были еще более зависимыми и уж совершенно незащищеными от посягательств на свободу и золото со стороны группы случайных людей, оказавшихся у власти. 

Был объявлен очередной номер. Белобородый легкой походкой подростка прошел к освободившемуся служащему банка. Он сел спиной ко мне, но стул все-таки развернул так, чтобы мне были видны все его действия. Да, нельзя было ему отказать в дальновидности... он собирался удовлетворить мое любопытство. Я стала внимательно следить, но, забегая вперед, скажу, что ничего нового не заметила... разве что две мелочи. Он засунул руку в левый карман законодà, достал крохотный сверток и вручил служащему. Последний положил сверток на какое-то устройство, похожее на весы-калькулятор, минуты две нажимал на клавиши и протянул клочок бумаги, выползший из этого устройства, служащему рядом.  Тот просмотрел бумагу, на передвижном стуле отъехал к сейфам у стены, достал довольно пухлый сверток и, вернувшись на свое место, отдал Белобородому, который засунул полученный пакет в правый карман законодà, а потом кивнул мне головой и направился к выходу. Он шел медленно, его перекосило на правый бок. Я молча и понуро следовала за ним. Вот тебе и фантастический сбор урожая золота...

Белобородый поспешил заказать такси – чувствовалось, что ему тяжело тащить сумку.

Вскоре мы оказались дома. Он торопливо удалился в свою комнату. Замученная и обескураженная милионом следовавших друг за другом обид, разочарованиями, голодом и усталостью, я не нашла иного способа скрыться от реальности, как погрузиться в сон. Я проглотила несколько таблеток снотворного, в голове затуманилось-помутилось, последней осознанной самоуничтожающей мыслью была та, что первый бой закончился ìîèì позорным поражением.

Посмотрим, каким будет 

второй бой
Долгое время то удалялся, то приближался какой-то гул. Долгое время чей-то пристальный взгляд был прикован ко мне... Не знаю, что из двух заставило меня наконец раскрыть глаза. Мой взгляд, мутный от долгого сна и снотворного, встретился со взглядом Белобородого, который сидел в кресле напротив и добро-предобро меня разглядывал. В воздухе распространилось какое-то домашнее тепло и вкусные запахи. Снова тот сон... Я закрыла глаза, но запахи и взгляд не исчезли. Я чувствовала, что уже не сплю, но и проснуться окончательно было страшно. Я хотела понять, где я уснула и где пробудилась. Нет, проснулась я на том же месте... на своем узеньком диванчике. Огляделась – в дальнем углу комнаты какая-то женщина с пылесосом в руках раболепно мне поклонилась... Я перевела взгляд на Белобородого.

   -
 Вчера был трудный день, прости! Просыпайся, сегодня все будет иначе, - в его голосе был мед наирийских дней.

Я быстро прошла в ванную, еще не совсем уверенная в том, что это не сон. Долго оставалась под горячим душем, словно желая, чтобы вода смыла с меня вязкий ил дурных мыслей и предчувствий. Второе утро, что я просыпаюсь на этой планете, и начало каждого из этих двух дней порождало у меня такое ощущение, будто предстоит вскрыть крепко заколоченный ящик, полный неожиданностей. Сделав несколько предположений (таких как – пожалел или понял, что вчерашнее было уже слишком... и еще несколько таких же жалостных), я поняла, что трачу время понапрасну и только оттягиваю то неизбежное мгновение, когда нужно будет взглянуть реальности прямо в глаза и, заставив себя быть готовой ко всему, вышла навстречу неизвестному дню. 

Сразу же, невесть откуда взявшаяся женщина-робот проводила меня наверх по лестнице, которую я впервые здесь видела, открыла предо мной какую-то дверь, и я оказалась в чистой, богато обставленной комнате, куда уже были перенесены мои вещи. Медленно, очень медленно оделась, долгое время бессмысленно открывала и закрывала дверцы и ящички всевозможных шкафов, рассматривала и изучала старомодные платья, украшения и разную мелочь, подворачивавшуюся под руку... в конце концов, я и сама устала тянуть время (и что таить грех, подталкиваемая любопытством) решила сама пойти к Белобородому... все равно от его общества было не скрыться. Открыла дверь и, пока бы я успела сориентироваться – в какую сторону идти, около меня вновь возникла эта загадочная женщина. Пролившись ливнем улыбок и поклонов, она проводила меня куда-то и открыла дверь... А-а-а-а!.. Сколько я себя ни настраивала ничему не удивляться, все оказалось напрасным... от удивления, вышедшая из повиновения моя нижняя челюсть так и осталась беспомощно висеть в воздухе. Сейчас я опишу то, что увидела. Значит так, в центре ярко освещенной солнечным светом комнаты был накрыт огромный стол, который, казалось, был вызовом всем органам чувств одновременно – так он ломился от самых разных яств и блюд, так он светился самыми разными цветами и так он струился самыми разными ароматами. На противоположном конце этого бесконечного стола сидел с выражением таинственной мудрости на лице Белобородый, который, завидев меня, тут же расплылся в сладостной улыбке. Но у меня не было желания разгадывать, что означает эта его мудрая улыбка, потому как всем моим существом уже руководил желудок, очень натерпевшийся за эти два дня голодовок... а он приказывал мне только есть-есть-есть. Чутьем верблюда, завидевшего посреди пустыни воду, я чувствовала, что нужно набить желудок до отказа, потому как не знаешь, когда придется есть в следующий раз... Я потеряю много времени, если начну подробно припоминать съеденное и выпитое, скажу только, что мой желудок принимал и укладывал слой за слоем горячее и холодное, острое и сладкое, мясное и фруктовое. Давно уже последний уложенный слой доходил до горла, по этому поводу возмущались язык и зубы, однако, не принимая это в расчет, я с болезненной ненасытностью продолжала заталкивать в рот всевозможную отменного вкуса снедь. Смируб устала повторять все известные изречения и истины в адрес чревоугодия и жадности, но и ее укоры меня мало волновали. Более того, меня абсолютно не èíòåðåñîâàë сам Белобородый, чьи восторженность и умиление по поводу моего обжорства имели непонятную для меня природу. Он монотонно, на какой-то одной сердцеедческой ноте давал разъяснения по поводу своего поведения в предыдущие дни. После долгих невразумительных объяснений я поняла следующее: каждые 3-4 месяца на планете Нари объявляются два-три дня, когда жители за сделанное в домашних условиях золото могут получить реальные деньги (потом разузнаю, как это они делают золото дома). В разрешенных властями надлежащих местах (то бишь банках) за это короткое время нужно успеть, чтобы это кустарное золото измерили-взвесили-оформили-приняли и дали взамен находящиеся в обращении металлические деньги. Хочешь - не хочешь, бываешь вынужден полностью посвятить два дня этому делу, тем более, если золота много... не то придется ждать других дней, которые не знаешь, когда будут объявлены. По несчастному совпадению мой приезд совпал именно с такими вот днями, и он не смог меня принять так, как этого хотел бы... не то с первой секунды моего прибытия я бы удостоилась царского приема. Сама не знаю, верила ли я его росказням или нет... его слова были для меня уже пустым звуком, фоном, вроде шума реки или перестука капель, которые заставляют нервничать или успокаивают – в зависимости от твоего настроения. Откровенно говоря, во время вкушения гастрономических изысков его рассказ только веселил меня. Сама я раздулась от съеденного, но глаз все еще был голоден  – я не могла оторвать взгляда от незнакомых красноватых фруктов, так напоминающих наш наирийский виноград... хотелось и это попробовать. Женщина-робот (не забыть бы спросить потом у Белобородого – человек ли это странное создание... и самое главное – все ли они так ходят по этой планете без одежды, предусмотренной законом), угадав мое желание, достала из огромноé âàçû фрукты, на которые я положила глаз, разместила на тарелке и ïðåïîäíåñëà мне. Взяла одну штучку... бесподобно... я зачарованно смотрела... в каждой ягодêе, напоминая живое существо, сверкала и билась разными цветами солнечная искра, то исчезая, то снова появляясь. Перед моим мысленным взором возникло волшебное зеркальце-яблочко из сказок моего детства. Казалось, если я буду долго всматриваться в мечущийся внутри лучик, то увижу, что делается сейчас на моей родине. Позабыв про все на свете, я всматривалась в иноземный фрукт, пока до моего сознания не дошло, что Белобородый уже несколько раз повторяет одно и то же:

-
Хочешь увидеть моего Золотоноса?

Мгновенно мне припомнилось, какую эмоциональную эволюцию претерпело во мне понятие «сбор урожая золота», а потому, задушив в зародыше всякий порыв удивиться-восхититься, я просто безразлично кивнула отяжелевшей головой в знак согласия. 

Белобородый уже поднялся на ноги, однако я все еще держала в руке волшебный фрукт... не могла себя заставить открыть рот, чтобы проглотить его... неизвестно почему, мне не хотелось с ним расставаться. Какое-то магическое спокойствие исходило от него, неизъяснимое, но ощутимое почти физически. Посмотрела-посмотрела на фрукт-ягоду, и прыгающие внутри лучики точно шепнули мне: «Держи в ладони!» 

Когда мы не в состоянии определиться в каком-нибудь вопросе, мы выдумываем какие-то знаки и интерпретируем их согласно своим подсознательным желаниям. Ну, как сейчас... я обязательно хотела попробовать на вкус заключенный в ягоде свет, однако не могла себя заставить даже открыть рот, и временно отказалась от этой мысли, внушив себе, что, якобы, получаю от него непонятные магические импульсы. Ну какое волшебство может быть в обыкновенном фрукте!

Из оцепенения, а проще говоря, из обалделого состояния меня вывел Белобородый, который уже подошел ко мне и, протягивая ладонь, говорил:

-
Дай руку, я помогу тебе!

-
Не, я сама, - еле выговорила я и с трудом поднялась на ноги.

Меня тошнило от себя самой, от съеденного, от моей ненасытности. Но хорошо хоть голова продолжала нормально соображать, потому как я смогла избежать рукопожатия. Продолжая удерживать в ладони ягоду, я машинально двинулась за Белобородым. Сначала он спустился на первый этаж, потом сошел в подвал, потом отпер какую-то дверь, потом спустился еще на несколько ступенек... потом еще... и еще... я уже порядком устала. Но в то же время мне думалось о том, что раз он ведет меня так далеко, то уж затем, чтобы показать что-то очень важное и интересное. Наконец открылась некая дверь и мы остановились. Похоже, что это была пустая комната. Взглядом, требующим пояснений, я посмотрела на Белобородого и остолбенела... нужно было видеть выражение его лица... в какой-то эйфории он смотрел обожающим взглядом идолопоклонника перед собой. Нет, таким взглядом не смотрят на неодушевленную стену. Я снова проследила за его взглядом... и вдруг все мои нервные клетки взбудоражились, как вздыбившаяся шерсть, и я так и осталась стоять напряженная и неподвижная. Постараюсь описать, что там разглядели мои бедные глаза. Значит так, больше половины средней по размеру, около 30м2, комнаты занимал аж до потолка огромный предмет... вещь?.. существо?.. одним словом, непонятное что-то, внутри которого явственно ощущалось движение. Попытайтесь представить, вылезшего из своей раковины безротого и безглазого, до огромных размеров раздутого, прозрачного слизня, который был, наподобие станка, пригвожден к своему месту. Под слизистой кожей  ëåíèâî äâèãàëàñü åëå заметнàÿ золотàÿ полоскà, ÷òî  производилî впечатление дыхания. Самостоятельно понять что-либо было невозможно, и я без обиняков потребовала:

-
Ну-ка, давай... объясняй!

-
Да... да... сейчас.

После минутного молчания, не отрывая ни на мгновение глаз от Золотоноса, точно он и был его собеседником, Белобородый начал объяснять:

- Ровно 45 лет назад на нашей райской планете жизнь пошла по иному руслу. Все началось с того, что поползли слухи, будто в некой отдаленной гавани волны иногда выбрасывают на берег каких-то уникальных моллюсков, которые обращают другие металлы в золото. Говорили, что чудо сотворяли микроскопические твари, живущие внутри моллюска, которых никто в жизни никогда не видел и никто толком не знает – существуют ли они на самом деле... Сначала вроде бы никто эти рассказы не принимал всерьез и не верил им, но в то же время все напряженно следили за расползающимися слухами и только о том и говорили. Потом появились люди, очень неожиданно разбогатевшие, а народ поверил легенде, и, побросав насущные дела, стал пытать счастья. Согласно тем же слухам, удача, якобы, сопутствовала лишь тому, кто умел держать язык за зубами, и постепенно отношения между людьми стали меняться. Люди не узнавали друг друга на улице, сворачивали с дороги, не здоровались... Потом стали надевать широкие очки и заматывать головы. À â один прекрасный день на улице появился первый замотанный с ног до головы в черную ткань... кто это был, никто так и не узнал. Уже на следующий день город смахивал на маскарад – почти все были укутаны с головы до пят в пестрые тряпки... В еще один прекрасный день какой-то находчивый делец стал производить однообразные и одноцветные покрывала. И постепенно они так и вошли в наш быт, что уже 30 лет только они и признаны законом в качестве одежды. Сейчас мало кто помнит, каким образом появилась эта одежда, новое поколение даже не представляет себе, что раньше ее и в помине не было.

-
А почему водители такси не носят, да и твоя служанка?.. 

-
Не только они. Из тех слоев населения, которые изначально не имели средств и не заразились золотой лихорадкой, сформировался обслуживающий персонал – впрочем, тоже безликий, потому как они обязаны носить одинаковые униформы и маски. Но все это только внешние проявления... куда большая трагедия произошла в душах. Значит так, сначала народ бросился в эту самую гавань на поиски моллюсков, но там уже была ужасная толчея, людей было больше чем песка. Вышел запрет на ловлю моллюска в море, их можно было приобрести только в специализированных торговых точках, да и то настоящий товар предлагался вперемешку с фальшивым. Ну я и не выдержал... и поскольку уже в то время был весьма богат – за большие деньги для меня привезли самого настоящего моллюска, поднятого со дна моря. И, бросив в крохотную раковину свою первую металлическую монету, я превратился в ее раба... как, впрочем, каждый стал рабом своей раковины.

-
Давай поподробней, чтобы я могла что-нибудь понять. Как это возможно, чтобы какие-то моллюски погрузили цветущую страну во мрак?

-
Попытаюсь объяснить. Были известны некоторые правила по содержанию подобного существа –его нужно держать вдали от солнечного света, а также от других живых существ, любить-обожать его. Как только он начинает верить, что он единственный предмет твоего обожания, то неожиданно раскрывает до того невидимую щель, куда тотчас нужно просунуть монету – больше туда ничего и не влезает. Все остальное с годами постигаешь сам. Постепенно приходишь в гармонию с этим существом, а он под твоим надзором становится все больше и больше. Господь знает, что там творится у него внутри – может, работает какой-то зашифрованный механизм, а может действуют какие-то ферменты. Но факт остается фактом, и металлические монеты внутри после каких-то процессов превращаются в золото, и однажды рождается твой первый золотой кусочек. 

-
Весь этот процесс длится долго?

-
Первый кусок золота я получил спустя три года, как его приобрел. Ты себе и представить не можешь, какое это было неземное счастье. Потом он стал нести золото в год два-три раза. Потом еще чаще и больше... И лет пять назад я почувствовал, что устал. В один прекрасный день я вспомнил, что прежде, чем заболеть золотом, в моей жизни присутствовали любовь, радость, любимая работа, простые человеческие радости и горести. Теперь моя жизнь была обращена в какое-то сплошное дежурство около этой твари. Я даже позабыл, что у меня богатый дом. Я заперся на все засовы и в течение дня выходил только, чтобы поесть. Если бы ты не приехала, то я бы и не вспомнил, что могу нанять прислугу и привести дом в порядок. Не только я... все были заражены золотой лихорадкой, и наша планета превратилась в мир накопителей золота, замотанных в законоды. Сейчас уже начинаешь думать трезво – на что оно, это сокровище и богатство, если служит только для бесперебойного функционирования Золотоноса.  

-
А не мог ты от него раньше избавиться?

-
Когда он начинает нести золото, то хозяином становится он. Попадаешь в рабство. Покуда он был крохотным – не внушал страха, все казалось, что в любое время от него можно избавиться. А уже потом, когда приходишь к этой самой мысли, то понимаешь, что это невозможно... переваривает все, пуля не пробивает, нож не колет, огонь и вода не берут. Испробовал все. И у других невозможно что-либо узнать... никто об этом не говорит. Только ходят неясные слухи, что в природе есть что-то, что разрушает его изнутри. А это уже тайна из тайн... неизвестно и то – удалось ли кому-нибудь вообще раскрыть ее. В последние годы я часто задумывался над этим вопросом и потихоньку пришел к убеждению, что, видимо,  кое-кому это удалось. 

-
Почему ты так думаешь?

-
С некоторого времени многие богатые люди моего возраста стали исчезать. Я стал думать, что они нашли способ избавиться от него и покинуть эту проклятую планету. Именно это и было моей мечтой. Я прибегал к любым средствам... но без толку. И однажды во сне мне был наказ – ехать в Наири и в определенном месте, в определенный час найти тебя и любой ценой – честно или обманом,  привезти с собою в Нари. Вот оно... Теперь ты все знаешь.

-
А я что могу тут поделать?

-
Не знаю... говорю тебе со всей честностью – не знаю. Знаю только, что нужно было привезти тебя сюда.

-
Не думаешь ли ты завещать это существо мне, - я ужаснулась от внезапно мелькнувшей мысли, - судя по взгляду, обожание твое глубоко, и я не очень-то верю, что ты хочешь от него избавиться. А меня привез сюда, чтобы я стала теперь наполнять эту ненасытную утробу?... 

-
Я и об этом подумывал. А мой обожающий взгляд ты поймешь, если сможешь представить себе, что я подарил ему более 40 лет своей жизни. Захочешь ли ты ухаживать за Золотоносом сама?

Э, нет, так не пойдет!.. месяцы напролет сидеть и ждать, когда Золотонос заблаговолит открыть свою щель, чтобы я туда напихала монет... а потом сидеть и ждать, когда ему заблагорассудится выдавить из себя готовое золото... и потом дожидаться, когда объявят дни по обмену золота на монеты... потом нести-ждать... пихать... ждать... менять... ждать... пихать... и это всю жизнь. Нет, такая жизнь мне не по душе!

Белобородый вдруг прервал мои размышления радостным криком.

-  Смотри, щель раскрывается, - и по привычке, укоренившейся в нем за десятки лет, стал с лихорадочной быстротой, силком запихивать в щель вчерашние монеты из банковской сумки.

На минуту он прекратил свое занятие, посмотрел на меня, о чем-то задумался и, с решимостью человека принявшего важное решение, протянул мне монету:

-
На, ты тоже брось!

Машинально я взяла протянутую монету – в левой у меня все еще была зажата фрукт-ягода, а в правой оказалась монета. Не мигая, я смотрела на свои закрытые ладони, когда этà сумасшедшàÿ Смируб с силой вытянулà мою правую руку и, пока бы я или Белобородый поняли, что у неå на уме, просунулà в узенькую щель круглую ягоду. 

И вдруг произошло нечто очень потешное, а может очень грустное... Золотонос сначала поурчал, словно разладившийся мотор, потом зарыгал и забился в конвульсиях. В этот самый момент под прозрачной слизистой кожей заискрился-засветился лучик моей волшебной фрукт-ягоды. Может, это только показалось мне, а может, и вправду это я услышала, но с помощью лучика мне словно передалось сообщение: «Ты правильно поняла мое предназначение...» Несколько мгновений ягода была видна в верхней части бесформенного Золотоноса, выделяясь красноватым на желтом фоне, потом, точно выбрав цель, она спиралеобразно стала опускаться в самое чрево. Я и Белобородый не могли оторваться от этого зрелища. И вдруг конвульсии Золотоноса стали учащаться-учащаться... Белобородый издал какой-то непонятный возглас. Я посмотрела на него... догадалась, что это момент выхода золота. Быстро перевела взгляд на Золотоноса. Конвульсия, еще конвульсия... и кругленький шарик золота скатился со звоном на пол. Мы проводили его взглядами, но тут же уставились на чрево Золотоноса, откуда очередями стали вылетать золотые шарики. Со звоном они быстро стали покрывать весь пол, а Золотонос стал как-то оседать. Белобородый был не в состоянии сойти с места... прямо на глазах у него рушился идол. Как только вылетел последний кусок золота, наступила короткая пауза, потом выскочила моя ягода, в два приема как-то обессиленно подкатилась к моим ногам и расплющилась в алое пятно на куске золота. Я нагнулась и подняла.

Мы продолжали стоять, ошарашенные...

Вдруг я почувствовала под ногами непонятную, еле приметную дрожь. Бросив взгляд на рассыпавшееся по полу золото, я с ужасом обнаружила, что около стены оно начинает плавиться. Прямо на глазах шарики теряли свою округлость, вытягивались и на полу превращались в золотые слитки. Прикинув в уме, сколько времени займет этот процесс, я поняла, что через несколько минут мы будем смертельными золотыми тисками прихвачены к полу по самые лодыжки. Какая ирония... в голове вдруг вспыхнуло воспоминание о Мидасе, жившем за тысячу лет до нас, но не меньше нашего любившем золото, и которого оно же и поглотило. Я представила себя похороненной заживо в подвале, на незнакомой планете, в компании с бессильным стариком и дохлым чудищем, и у меня от такой печальной перспективы уже готовы были навернуться слезы, но я вовремя пришла в себя и нечеловеческим голосом закричала:

-
Быстрее, быстрее! Нужно бежать отсюда, давай быстрее!..

Белобородый даже не посмотрел на меня, потому как не мог оторваться от останков своего идола. Плавящееся золото приближалось к нам. Сначала я в страхе подумала было оставить его и бежать из этой ловушки одной, но потом решила, что нужно бы не дать старику быть похороненным заживо, да и что делать мне без него на этой проклятой планете. С трудом переставляя ноги в рассыпавшемся золоте, я подошла к нему, тряхнула за плечо и крикнула прямо в лицо:

- Если сейчас же не пойдешь, то навсегда останешься здесь со своим чудовищем и золотом. Обернись!

Мой страх передался Белобородому, он посмотрел вниз под собой и сразу оценил ситуацию.

-
Быстрее бежим!

Мы с трудом добрались до двери. Белобородый швырнул сумку с металлическими монетами за дверь и, не терпя никаких возражений, закричал:

- Собирай и выбрасывай за дверь золотые шарики, не успевшие слиться. Быстрее, быстрее!..

Мы выбрасывали за дверь золотые шарики. Чуть позже он приказал:

- Выходи и разбросай золото. Если шарики будут лежать рядом, то до того, как просохнут, начнут сливаться.

Я быстро выполнила его приказание. Через несколько минут из комнаты выскочил Белобородый и поспешно закрыл дверь на замок. Обессиленные, пораженные произошедшим, я и Белобородый кинулись на пол... вокруг нас лежали разобщенные бесчисленные золотые шарики и сумка с монетами.

А вот и
конец игры
Опустошение... ни мысли, ни страха, ни радости...

Но в пустоте уже рождалось новое большое беспокойство. Сначала оно было безадресным. Потом мои глаза нашли как-то сразу ужасно постаревшего Белобородого и стали ронять слезы. Я не плакала, этî Смируб от жалости забилàсü в солнечное сплетение и выжималà из меня слезы... Я позволяла им преспокойно струиться из глаз, но в то же время мне думалось, çà÷åì æå òîëüêî за него переживать?.. ведь мое положение не менее плачевно. Ты же сейчас можешь собрать золото и уйти... à что станет делать  этот несчастный?
 Сквозь слезы я задала Белобородому этот, так мучивший Смируб вопрос:

-
Что ты станешь делать?..

Белобородый посмотрел мне в глаза немигающим расфокусированным взглядом, а потом, словно отвечая на свои мысли, сказал:

- Теперь я понимаю, куда исчезли мои друзья... Каждый оказался заживо похороненным в своем подвале...

Он говорил для себя одного, а я думала о себе и о нем... С какого мгновения я стала думать о нем, как о родном? Наверное, после того, как мы вместе взглянули смерти в глаза... Я представила нас неподвижно стоящими по щиколотки в золотом сплаве, обреченными на верную смерть... кто сколько бы выдержал?.. кто раньше бы распрощался с жизнью?.. кто первый бы стал свидетелем агонии и смерти другого?.. все-таки кто кого спас?.. 

- Фактически, ты меня спасла, - будто с огромного расстояния донесся голос Белобородого.

Я поняла, что он находится в плену тех же мыслей, что и я.

-
Отчего ты держала ягоду в ладони?

-
Не знаю. Она сама захотела остаться у меня... она будто со мной говорила. Ты этого ждал от меня?

-
Наверное... а ты ведь хотела золота? Можешь все забирать.

Золото?.. Ах, да!.. Я ведь прибыла на эту планету за золотом и даже оказалась в смертельной ловушке из-за него... Ну что, получила свое золото?.. бери и наслаждайся... 

-  Зачем оно мне нужно... чтобы каждый раз вспоминать облик смерти? Никакого счастья в золоте нет. 

- Я это понял еще очень давно... но не считаю, что мы оказались на волосок от смерти, только потому, что хотели выяснить для себя, насколько важно для нас золото. Я уверен, что у меня есть ñâîÿ миссия. 

-
Это какая же... всем рассказывать ýòó тайну?

-
Для начала нужно выяснить, кому она нужна... как узнать, кто пришел к мысли избавиться от своего Золотоноса. Я не знаю еще, как буду действовать. Но ты должна уехать из Нари. Забирай с собой золота сколько можешь, сколько хочешь... Забирай хоть все, мне не нужно. Я ненавижу это золото, ненавижу себя, потому что отдал всю жизнь его накоплению... И я всем должен рассказать о том, каков конец...

-
Да кто тебе поверит... лет десять назад ты бы сам себе поверил? И я бы не поверила до этого момента. Наши слова окажутся пустым звуком для тех, кто не оказывался перед выбором быть погребенными заживо в золоте или оставить его. Ты оставался с золотом 45 лет и только на закате своей жизни понял бессмысленность такого выбора... я оставила родину, за два дня получила двадцатилетний опыт и поняла, что в этом мире золото мне нужно меньше всего. К одному и тому же мы пришли разными дорогами, в разное время... Почему же другие должны поверить нашим рассказам и опыту? 

-
Получается, что делаешь открытие, которое останется только твоим достоянием и с тобой же уйдет в могилу.

-
Поедем со мной в Наири... Что ты будешь здесь делать?

-
Я попробую найти тех, кто захочет избавиться от гнета золота...

-
Сколько лет тебе понадобится?

-
Да, ты права. Я очень стар и так много лет бессмысленно потратил на накопление золота, что теперь обязан посвятить свои последние дни ближним. Знаешь, если бы мне пришлось в золотых тисках ждать смерти, я бы чувствовал себя, наверное, как в чистилище. И теперь я думаю, за какие такие добрые дела у меня есть надежда попасть в рай? Óж не за те ли, что по головам других шел к богатству... что отдалил от себя близких и друзей... что 45 лет жизни потратил на накопление золота... что тебя обманом привез на другую планету... Единственным моим оправданием может быть то, что на склоне лет я стану гореть для других.

-
То есть, ты решительно идешь на гибель?

-
Да по другому и невозможно... Я не молод, чтобы просчитывать свои действия на много лет вперед. Дни мои сочтены и один-единственный вариант, который мне сейчас видится – это в предстоящий праздник, когда соберется стотысячная толпа, я сброшу с себя законод, чем привлеку к себе внимание, выдам тайну уничтожения Золотоноса и прямо в толпу выброшу волшебные ягоды... Именно в эту минуту меня и убьют... Но механизм уже будет запущен и его будет не остановить.

Я знала, что так оно и будет... и мысленно оплакивала его смерть, словно он был мне родным. Но даже в мыслях у меня не было его отговаривать... Только что избежав верной смерти и на собственной коже испытав боль и ужас перспективы нелепой гибели, я и сама бы предпочла осознанную смерть...  Но никогда на чужой планете... Я вернусь в Наири.

- 
Когда ты хочешь вернуться?

Да, кое-что вспомнила... спрошу, пока есть возможность.

- 
Какая тайна скрыта в твоей ладони?

Белобородый взглянул на меня с хитрой усмешкой:

- 
Обязательно все хочешь знать?..

- 
Это мне не даст покоя, если не буду знать. 

После раздумья он ответил:

- 
Золото имеет огромное силу... Ничего для тебя нет невозможного, если у тебя есть деньги. Прежде чем приехать в Наири, я за большие деньги сменил кровь, и омыл руку раствором, имеющим гипнотические свойства... Если ты бы не догадалась и не избегала моих рукопожатий – в первый день не мучилась бы от голода и усталости, как не почувствовала тягот, связанных с перелетом на другую планету. Вот и все.

- 
 Гипноз все еще действует?

- 
Думаю, да. Потребуется несколько дней, пока я не подготовлю твои документы... Потерпишь?

- 
Нет! Дай мне свою руку сейчас... не хочу все эти дни обсуждать с тобой детали твоей смерти, потому что не уверена, что  íå áóäó тебя отговорить... Дай свою руку сейчас, пока ты мне не стал роднåå. Не хочу, чтобы боль утраты была еще больше... Хочу заснуть и проснуться в
Н а и р и
Сознание было затуманенным, но кровь, словно весенний ручеек  âåñåëî æóð÷àëà по венам. Êакой-òî родной голос постоянно повторял: «Просыпайся, ты дома... просыпайся,  ты дома!».

Я открыла глаза... Я была дома, на своей планете, в своей комнате – все было родным, жизненно важным и незаменимым...

Неужели все было только сном? Я огляделась – все было прежним. Да, значит это был сон!

Я зевнула, развела руки... и со звоном из раскрытой ладони упал золотой шарик...

На золоте алело пятно...
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