 Издательство журнала «Чайка» Seagull Press представляет:

                       Элеонора Мандалян

     научно-фантастический роман «Анатомия Зла»

Элеонора Мандалян – член Союза Писателей, Союза Журналистов и Союза Художников СССР, кандидат педагогических наук. Перу Мандалян принадлежит целый ряд художественных произведений, в том числе научная фантастика  – романы, повести и рассказы, опубликованные в разные годы.

Мандалян – коренная москвичка, много лет жила в Ереване. С 1994 года эмигрировала в США, где продолжила творческую деятельность, являясь автором многочисленных статей в русскоязычной прессе – «Новое Русское Слово», «Комсомольская правда», «АиФ», «Русский Базар», (Нью-Йорк), «Панорама» (Лос-Анджелес), «Чайка» (Балтимор), «Кругозор» (Бостон), «Ковчег» (Москва) и «New Style» (Лондон).   

Роман «Анатомия Зла» посвящен актуальной теме – трансплантации, клонированию и искусственному оплодотворению. Действие происходит в Калифорнии. В книге рассказывается о преступной деятельности хирурга и ученого Гроссе, использовавшего свой незаурядный талант и престиж в корыстных целях. Современное развитие медицины получает в романе фантастическое воплощение, развивающееся в остро конфликтной ситуации между тремя основными героями – Гроссе, его сподвижницей и любовницей Кларой и неким таинственным персонажем по имени Гроэр.

                                                       Отзывы:
Очень люблю научную фантастику и давний поклонник произведений Элеоноры Александровны. Чрезвычайно рад, что ее творческая деятельность продолжилась и в Америке. «Анатомия Зла», на мой взгляд, одна из лучших ее книг. Зная автора лично, не перестаю восхищаться диапозоном проблем, волнующих ее, как человека и писателя – безграничность человеческого разума, глубины парапсихологии, скрытые свойства человеческой души, тайна жизни и смерти, новейшие достижения науки... К тому же автор умеет говорить о сложном образным и доходчивым языком, благодаря чему все ее произведения читаются легко и с удовольствием. 
                    Джон Аветисян, профессор, доктор технических наук. Германия
В свое время, редактируя произведения Элеоноры Александровны Мандалян, всегда отличала их по особой манере и стилю изложения, чистоте русского языка. А избираемые ею сюжеты захватывают с первой страницы. «Анатомия Зла» еще одно тому подтверждение. С чем я искренне поздравляю автора.

                                                                                                И.Б. Чижова. Москва
На одном дыхании прочла новую книгу Элеоноры Мандалян. Помню, как, получая на рецензию ее рукописи, члены нашего издательства прочитывали их залпом, передавая друг другу еще до публикации. Потому что в них всегда была не только острая интрига, но и пища для ума и сердца. И огромный энергетический потенциал. 

                                                                                          Г.А. Кравченко, Москва.
Новый роман Элеоноры Мандалян стал для меня предновогодним сюрпризом. Читал все ее предыдущие книги. Они уводят в совершенно иной мир реальности и эмоций, заставляют не просто думать, а задумываться, переосмысливать собственные представления. В «Анатомии Зла» поразила глубина проникновения автора в медицин-ские премудрости, причем на уровне даже не сегодняшнего, а завтрашнего дня.

                                           Роман Химаниди, кандидат медицинских наук. Греция

Шикарная книга! Написано очень хорошим языком. Понравилось, как прописаны персонажи – яркие, запоминающиеся. 
                                                                                 Карина Вартанова. Нью-Йорк
Элеонора Мандалян. Знаете о такой писательнице? Я - давно. Читала все ее книги и статьи. Новая книга произвела на меня глубокое впечатление. Читаю, дочитала – в блаженстве... У нее изумительный стиль. Хочется читать и перечитывать, открывая все новые и новые грани. 
                                                                         Елена Смородинская. Лос-Анджелес
