НЕИЗВЕСТНЫЙ АБСУРД В ИЗВЕСТНОЙ ТРАДИЦИИ
     
[bookmark: _GoBack]    Как известно, Государственный экзамен состоит из трёх направлений: Сольное выступление из 8 произведений, участие в оперном спектакле и защита реферата, он же ВКР и он же Музыкальное исполнительство и педагогика. На мой взгляд, последнее название мне кажется наиболее удачным. И интересует меня больше всего его вторая часть – педагогика.  Как же проходит этот государственный экзамен? Студенту на 5 курсе вообще нечего делать. А, сдав в конце I семестра экзамен по камерному пению, он начинает понимать, что жизнь удалась. Он даже и педпрактику больше не проходит. Она кончилась. Участие в дипломном оперном спектакле самое интенсивное за всё время обучения. Сольное пение имеет на пятом курсе наивысшее количество часов. Понятно, впереди государственные испытания. А практической педагогики нет вообще! А где она? Ответ – в реферате. И так во всех музыкальных вузах нашей необъятной родины. Открываем наугад один из рефератов. Исполнительские принципы А. В. Неждановой. Прочли. Есть биография, есть творческий путь. Есть описание исполнительской деятельности. Много ссылок. Описаны педагогические принципы. Немного, но для реферата хватит. Ну, что достаточно? Ой, забыли задать вопрос по педагогике. Какие Вы знаете типы дыхания? Нижнерёберное, грудо-брюшное, ключичное, диагфрагмальное… Ай, молодца! Достаточно. И через пару часов председатель государственной комиссии с чувством поздравляет выпустившихся обучавшихся, а ныне квалифицированных педагогов среднего звена. Примерно тоже самое происходит на госэкзамене в ассистентуре-стажировке, только реферат по длиннее и по педагогике немного больше вопросов, но выпускается квалифицированный педагог уже высшего звена.
     О какой квалификации педагога, выдаваемой вузом, может идти речь, если выпускник не показал открытого урока? 
     Выпускник должен практически суметь выстроить перед  Государственной комиссией музыкальное произведение, выбранное этой же комиссией и, преподнесённое ему без предупреждения. Выпускник должен суметь найти в нём то, что он должен будет находить в своей будущей преподавательской деятельности. Выпускник должен суметь рассказать о вокальных трудностях, которые будут им же обнаружены. Выпускник должен суметь подсказать ученику на этом же экзамене, как разрешить их, как  интерпретировать   произведение,   для   того   чтобы    исполнение соответствовало   бы   замыслу композитора. Он должен ориентироваться в музыкальных эпохах. Так как ему не должно быть известно, какое произведение будет ему предложено на экзамен, он должен знать, какими признаками обладает музыка Ренессанса, чем отличается стиль Барокко от Венской классической школы, что принёс в музыку романтизм или импрессионизм. Как петь композиторов Новой венской школы. В чём отличие Глинки от Чайковского и т. д. И, наконец, выпускник должен иметь серьёзные  познания о принципе  пения на  иностранных  языках.  Ко всему 
- 2 -

этому следует прибавить ещё также знания, как держаться на сцене, как фиксировать образ, как правильно, чётко и выразительно произносить слова, как выходить на сцену, как кланяться и как уходить за кулисы и, наконец, знать, какой этикет необходимо соблюдать на сцене в отношениях с концертмейстером мужчиной и с концертмейстером женщиной. Кроме этого, ему нужно суметь разъяснить его поведение в отношениях с дирижёром и с режиссёром. Так как педагог не может контролировать все сопутствующие премудрости вокальной педагогики, ему необходимо плечо преподавателей из дружественных кафедр теории музыки и музыковедения. Необходимо скорректировать разработанные ими учебные программы по степени их полезности конкретно для вокалистов, т.к. именно эта категория в корне отличается от других выпускающих кафедр и по времени развития и по сложности обучения и по нагрузкам в построении своей карьеры. 
     Разумеется, никто не будет требовать от молодого выпускника тех знаний, которые приходят лишь с опытом, но показать, в той  или  иной  мере, основополагающие элементы, на которых строится вокальная педагогика, он обязан. 
     Как бы то ни было, педагогика в виде открытого урока должна войти в число предметов, которые  рассматриваются и квалифицируются Государственной комиссией. Квалификация эта должна даваться на основании результатов всеобъемлющего Государственного экзамена, тем более в единственном в стране педагогическом вузе. Давайте ещё раз вспомним нашего основателя М.М. Ипполитова-Иванова, имевшего целый букет знаний в громадном количестве различных направлений, в период своего ректорства, преобразившего лицо Московской консерватории в области педагогики и администрирования.
     Конечно, будущий педагог станет обучать студентов на основании преподавания своего педагога, различных мастер-классов, которые он посещал в период своего обучения, но это всё теория, а собственное преподавание это ещё и практика и ответственность за дальнейшее развитие своих подопечных. Опыт потом придёт, но пока педагог дозреет, обучающемуся будет нанесён значительный ущерб и это в лучшем случае. А ведь сколько молодых людей просто теряли и теряют голос! «Не навреди!» – эта заповедь не только для врачей. Педагогу пения необходимо быть вооружённым практическими знаниями и арсенал его должен быть универсальным. Получать же право на преподавание на основании защиты реферата и ответа на простейшие теоретические вопросы, минуя практическую педагогику, финалом которой должен являться показательный открытый урок, – нельзя. 
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