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Новая книга Элеоноры Мандалян

Наш постоянный автор, Элеонора Александровна Мандалян, профессиональный писатель и журналист, 16 ноября выпустила в Америке свою новую книгу – научно-фантастический роман «Анатомия зла».
Действие романа происходит в Калифорнии. В его основе новейшие достижения медицины, такие как – трансплантация, клонирование, искусственное оплодотворение, таящие в себе не только позитивные перспективы, но и опасные подводные камни. Герой повествования гениальный ученый и врач. Всеми уважаемый хозяин огромной клиники и «хирург от Бога» (или дьявола?), он ведет двойную жизнь, о чем никто из его окружения даже не догадывается. Руководит им почти маниакальное стремление разгадать тайну бессмертия любой ценой. Бессмертия для себя. Результаты его экспериментов намного опережают время, получая в романе зловещее, фантастически-мистическое воплощение. Сюжет развивается в остро конфликтной форме между тремя основными героями – злым гением-хирургом, его доверенной сподвижницей и неким таинственным персонажем, на котором собственно все и замыкается...
Элеонора Мандалян, член Союза Писателей, Союза Журналистов и Союза Художников СССР, кандидат педагогических наук. Художественной литературой занимается более 40 лет, имеет большое количество опубликованных рассказов, повестей, романов.
Мандалян – коренная москвичка. С 1994 года проживает в Лос-Анджелесе, активно сотрудничает с американской русскоязычной прессой, автор многочисленных статей. 
«Анатомия зла» - ее первая книга, вышедшая в США. Ждут своей очереди еще несколько уже готовых к изданию романов и сборников.  
В книге 412 страниц, цветная ламинированная обложка. 

Цена - $22 (плюс пересылка $4 – на территории США). 
Желающие приобрести книгу могут выслать чек или мани-ордер на имя Ron Mandalian по адресу: 263 West Olive Ave, #243, Burbank, CA 91502
Информация по телефону: 1818.394.9818

Anatomiya Zla. November 16, 2012. 412 pages, Library of Congress Control, (ISBN 9780982911372).
